Programmazione in Python
per le scienze della vita

Salvatore Mancarella

Soluzioni

Capitolo 2 — Dal problema alla soluzione

Soluzione esercizio n° 1

(num1, num2, somma):intero

1 ) Individuare gli elementi necessari per risolvere il problema
Inserire il numl e
num2

2 > Acquisire le informazioni per risolvere il problema

somma = numl +num2

3 > Determinare la soluzione al problema

4 > Comunicare i risultati della soluzione al problema

Stampa la somma
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Soluzione esercizio n° 2

Blocco iniziale
/ Inserire il lato /4——” Blocco di input

v

perimetro = lato * 4 <
l Blocco di azione
area = lato * lato d

Stampa il valore del
perimetro

Blocco di output

Stampa il vaore
dell'area

Blocco finale

Soluzione esercizio n° 3

A 4

InserireilAeB

<>

Stampa
il valore maggiore e' A

Stampa
il valore maggiore ¢' B

e ]




Soluzioni

Inserire il Ae B

Stampa
il valore maggiore ¢ A

Stampa
il valore maggiore ¢' A

Stampa
il valore maggiore ¢' A

Soluzione esercizio n° 4

?

Inserire il prezzo

valore_scontato = prezzo - valore_scontato = prezzo -
prezzo*2/100 prezzo*5/100
v A

Stampa il valore ) Stampa
il valore scontato
scontato

O
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Soluzione esercizio n® 5

Inizio

Inserire il numero dei
partecipanti (NP)

Inserire il costo del
treno (CTP)

Inserire il
costo dell'autobus (CA)

v

CAP = CA/NP
Stampa "La scelta Stampa "La scelta
e' il treno" ¢' l'autobus"
»( e ‘

Soluzione esercizio n° 6

Inserire il valore di A

'

Inserire il valore di B

Stampa
"A e il quadrato di B"

Stampa
"A non e il quadrato di B"
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Soluzione esercizio n® 7

Inserire il valore della
temperatura

\ 4
Y
Stampa Stampa Stampa
"La temperatura e' "La temperatura e' "La temperatura e'
uguale a zero" sopra lo zero"

Soluzione esercizio n° 8
Inserire

I'altezza e la base del
primo rettangolo

Inserire
l'altezza e la base del
secondo rettangolo

Al=bl*hl
A2 =b2*h2

Stampa

Stampa

sotto lo zero"
>
Fine

Stampa
"L'area Al e'
maggioe di A2"

"L'area A2 ¢'
maggiore di A1"
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Soluzione esercizio n° 9

Primo metodo — Utilizzo solo le istruzioni di condizione

Si

y

Stampa Stampa Stampe{ Stampa
"Il valore maggiore ¢' C" "Il valore maggiore e' B" "I valore maggiore ¢' C" "Il valore maggiore ¢' A"

4?47 ?:
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Secondo metodo — Utilizzo le istruzioni di condizione e gli

operatori logici

Inserire il valore A
Inserire il valore B
Inserire il valore C

A>B && A>C
A
Stampa Stampa Stampa
"1l valore maggiore ¢' B" "Il valore maggiore ¢’ A"

"Il valore maggiore ¢' C"

e

Fine

r>

Terzo metodo — Utilizzo le istruzioni di condizione e la

variabile di comodo

Inserire il valore A

v

Inserire il valore B

v

Inserire il valore C

| max =B

Si
No

Stampa
"I1 valore maggiore e' max"

Fine
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Soluzione esercizio n° 10

Inserire il numero N

Condizione iniziale

<

Condizione finale

somma = somma + conta
conta = conta + 1

Stampa la somma

Condizione incrementale

Soluzione esercizio n® 11

media = somma /5

Stampa la somma

Stampa il prodotto
Stampa la media

Inserire il valore
prodotto = prodotto*valore
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Soluzione esercizio n° 12

Stampa Inserire il valore
"I1 valore maggiore €' " max l

No

valore > max

max = valore
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Soluzione esercizio n° 13

Inizio
primo_elemento = 0

Inserire il valore

Y

Stampa "I valore minore
¢' uguale a " min

Fine
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Soluzione esercizio n° 14

Inizio

Inserire I'esponente

v

esponente

v

Inserire la base

v

base

'

potenza =1

Output

Input

Output

Input

i < esponente

Stampa "La potenza

¢' uguale " potenza Output

Fine

potenza = base * potenza

!

i=i+l

11
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Soluzione esercizio n® 15

Inizio

i<=100

media = somma / i-1

valore == 0

somma = somma + valore
prodotto = prodotto*valore

Stampa il prodotto
Stampa la media
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Soluzione esercizio n® 16

Output

Input

i<=100

Inserire il valore del
componente

Output

Stampa "1l totale del
preventivo e' =" somma

Input

somma = somma + valore

valore == 0

13



